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Il Consiglio di Stato 

 Signora 
 Simona Arigoni Zürcher e cofirmatari 
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interpellanza 2033 del 31 agosto 2020 
Aggressione di un sindacalista UNIA da parte del titolare di un’impresa di 
costruzioni associata alla SSIC 
 
Interpellanza 2044 del 7 settembre 2020 
Aggressione di un sindacalista UNIA e presa di posizione della SSIC: se si picchia 
all’interno di una proprietà privata va bene? 
 
Signore deputate, 
signor deputato, 
 
con riferimento alle interpellanze del 31 agosto 2020 e del 7 settembre di seguito le 
risposte del Consiglio di Stato. 
 
Interpellanza 2033: 
1. Se è intervenuto formalmente verso la SSIC per denunciare l’aggressione nei 

confronti del sindacalista di Unia da parte di una ditta aderente a 
quest’associazione padronale 

2. Se ha chiesto alla SSIC di prendere provvedimento e di dissociarsi dal 
comportamento adottato dalla ditta sua associata. 

 
Interpellanza 2044 
1. Non ritiene il Consiglio di Stato di dover richiamare la SSIC ad una maggiore 

attenzione nelle sue affermazioni, soprattutto quando sembrano inneggiare a 
forme di azione nettamente in contrasto con le disposizioni legali? 

2. Non ritiene il Consiglio di Stato di dover invitare la SSIC a chiedere ai propri 
associati “visto il periodo delicato e teso” a comportarsi in modo conforme ai 
principi di legge e di convivenza civile, a evitare atti di violenza e a pensare che 
il diritto di proprietà giustifichi tali violenze? 

 
Il Consiglio di Stato ha appreso dell’episodio oggetto delle due interpellanze dai mezzi di 
informazione, i quali hanno anche riferito che al Ministero pubblico sarebbe già stata 
depositata di una querela penale. 
 
Trattandosi di un episodio avvenuto in un contesto privato non è compito del Consiglio di 
Stato intervenire nei confronti della Società Svizzera Impresari Costruttori (SSIC). 
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A titolo generale, il Consiglio di Stato deplora ogni forma di violenza e invita tutte le parti 
a tenere sempre un atteggiamento civile e collaborativo nel rispetto delle persone e dei 
loro ruoli. 
 
Interpellanza 2033 
3. In che modo, anche alla luce di episodi di questo genere, il governo intende 

“favorire l’attività” delle organizzazioni sindacali così come stabilito dalla 
Costituzione cantonale, in particolare garantendo il diritto di accesso dei suoi 
rappresentanti sui posti di lavoro? 

 
4. In particolare, nei settori di sua competenza (posti di lavoro cantonali senza 

esclusioni), quali misure intende intraprendere (anche alla luce della vertenza 
e al giudizio del Tribunale federale) per evitare di ostacolare e favorire la 
presenza sindacale sui luoghi di lavoro? 

 
Per quel che concerne l’attività sindacale nell’Amministrazione cantonale, le associazioni 
del personale hanno a disposizione una pagina sul sito Intranet del Cantone nella quale 
possono pubblicare comunicazioni sindacali indirizzate ai dipendenti dello Stato.  
Si segnala inoltre che è in fase di finalizzazione una normativa atta a disciplinare le 
modalità di svolgimento delle attività sindacali all’interno degli edifici dell’Amministrazione 
cantonale. In particolare l’attività e la presenza devono essere organizzate in modo da 
non arrecare disturbo al normale svolgimento dell’attività lavorativa salvaguardando il 
segreto d’ufficio e il diritto alla privacy dei collaboratori. 
 
Vogliate gradire, signore deputate e signor deputato, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 
 Il Presidente: Il Cancelliere: 
 
   
 Norman Gobbi Arnoldo Coduri 
 
 


